
Na jar tohto roku sa nám 
podarilo dokončiť rekon-
štrukciu ihriska Detský svet, 
ktoré sa nachádza za kosto-
lom. Vynovené ihrisko si na-
šlo aj nové využitie.

Tri piatkové večery sme spro-
stredkovali deťom a ich rodičom 
nevšedný zážitok, v podobe let-
ného premietania pod holým ne-
bom. Najskôr sme však museli 
zakúpiť práva na verejné premie- 
tanie a vybrať tri tituly z ponuky 
firmy Magic Box Slovakia, s.r.o. 

V auguste sme premietli ro-
dinný film Asterix a Obelix:  Ríša 
stredu, v septembri, kedy sa za-
čalo skôr stmievať, sme potešili 
mladších divákov animovanými  
rozprávkami Ušiak Čiky a Škre-

čok temnôt , resp. Willy a kúzel-
ná planéta. Príjemná atmosféra 
pod holým nebom, animované 
postavičky, deky, karimatky, pu-
kance a radostné detské oči... 
Verím, že sme položili dobrý zá-
klad pre novú tradíciu letných 

rodinných večerov.
P.S: Chceli by sme touto ces-

tou do budúcna poprosiť ro-
dičov, aby v čase premietania 
v čo najvyššej možnej miere 
dohliadali na svoje deti. Organi-
zátor nenesie zodpovednosť za 

prípadné úrazy detí. Premieta sa 
takmer v tme a je v záujme  nás 
všetkých, aby sa toto podujatie 
mohlo bez problémov opakovať 
aj na budúci rok. 

� Martina Matiová
� Foto: Dušan Kmec
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Prázdniny skončili a nám sa 
nepodarilo začať stavebné práce 
na Materskej  škole práve v 
tomto období. Kontrola doku-
mentácie verejného obstarávania 

na dodávateľa stavby trvala  
riadiacemu orgánu spolu neuve- 
riteľných päť mesiacov. Nepomohli 
žiadosti, prosby, urgencie. Problé-
mom nie je len to, že práce sa 
vykonávajú počas plnej prevádz-
ky škôlky, ale vzhľadom na koniec 
programovacieho obdobia musí 
byť stavba ukončená do konca 
roka. Dobré veci sa rodia ťažko a 
ja verím, že výsledok bude stáť za 
to. Okrem vytvorenia ďalšej triedy 
pre našich najmenších sa vymenia 
na budove všetky okná a samoz-
rejme sa zateplí fasáda. Súčasťou 
projektu sú aj vonkajšie úpravy 
vrátane nových chodníkov. 

V týchto dňoch sa dokončujú práce 
na Kultúrnom dome, konkrétne v 
jeho vstupnej časti. Na poschodí, 
po vybúraní bývalej premietárne a 
sklometalických priečok,  vznikol 
svetlý veľkorysí priestor, ktorý nájde 
využitie hlavne pre našu umeleckú 
školu.   

Momentálne finančné možnosti 
nám nedovoľujú realizovať aktivity z 
vlastných zdrojov. Musíme sa spolie- 
hať na eurofondy. S pripravenými 
projektami  čakáme na vyhlásenie 
pre nás aktuálnych výziev.

Na stavbe R2 začali montovať 
mostové panely. Mnohí sa pýtate, na 
dlhodobú uzávierku komunikácie z 

našej obce do Košíc. Podľa vyjadre-
nia hlavného stavbyvedúceho nič 
také nehrozí. Pri montáži panelov  
nad cestou bude uzávera maximálne 
tri dni.

Vzhľadom na ukončené projekty, 
práve na novú fabriku VOLVO, in-
vestor pre nás pripravuje vizualizáciu 
budúceho areálu aj s príslušnou 
legendou. Následne materiál 
neodkladne zverejníme v našich 
novinkách.   

Poprajme si, aby sa nám naše 
plány splnili a všetkým želám krás-
ne, farebné jesenné dni.

� Štefan Petrík
� Foto MŠ: Emília Dobošová   

Obraz našej obce sa pos-
tupne mení, a to aj v dôsled-
ku rekonštrukcií verejných 
budov, ktoré sa zrealizovali v 
ostatných rokoch. 

Či už je to základná škola, 
obecný úrad, zdravotné stre-

disko, nová budova rehabilitácie 
alebo aj v súčasnosti prebie-
hajúca oprava budovy mater-
skej škôlky vo Všechsvätých. 

Pomyselným centrom miest- 
nej časti Bernátovce je bu-
dova postavená v akcii Z, ktorá 
už čoskoro môže získať nový  

modernejší vzhľad. Podľa 
vypracovanej projektovej do-
kumentácie priestory pošty 
a potravín prejdú komplet-
nou rekonštrukciou nielen za 
účelom zníženia energetickej 
náročnosti, ale aj bezpečnosti 
klientov, nakoľko je navrhnutá 

aj úprava okolia budovy. Pro-
jekt sa momentálne nachádza 
v štádiu prípravy pre vydanie 
stavebného povolenia. Samot-
ná realizácia bude závisieť od 
finančných prostriedkov obce 
ako aj možností získania dotácií 
z eurofondov. � Jana Pelegrin

Projekt na rekonštrukciu budovy pošty a potravín je už hotový

Z PRACOVNÉHO STOLA STAROSTU 

Rekonštrukcia Obecného úradu

Rekonštrukcia 
Materskej školy

Vizualizácia budovy po rekonštrukcii 
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Občania, živnostníci a práv-
nické osoby, ktoré majú ak-
tivovanú elektronickú schrán-
ku (eID karta - elektronický 
občiansky preukaz) na  
elektronické doručovanie na 
portáli www.slovensko.sk, 
dostávajú od obce rozhod-
nutia ohľadom dane z neh-
nuteľnosti, dane za psa, 
poplatku za komunálne odpady 
elektronicky. Využívanie 
elektronickej schránky v 
súčasnej dobe predstavuje 
efektívnu, ekologickú a  bez-
pečnú komunikáciu, pričom 
doručovanie do elektronic- 
kej schránky neznamená 
doručovanie na e-mailovú 
adresu.

Často občania síce 
majú aktívnu elek-
tronickú schránku, ale 
nevedia, že im do nej bolo 
niečo doručené. Vzhľa-
dom na to, že právne účinky  
elektronického úradného doku- 
mentu doručeného do elek-
tronickej schránky sú rovnaké 
ako účinky listinného úradného 
dokumentu doručeného do 
poštovej schránky, je potrebné, 
aby sa o každej správe prijatej 
do elektronickej schránky vede-
lo. Na tento účel je vhod-
né si nastaviť e-mailové, 
alebo SMS notifikácie na 
prichádzajúce správy.

Postup, ako nastaviť  
zasielanie notifikácií je 
zverejnený na portáli www.
slovensko.sk.

SPOMÍNAME

Valeria Janová, Milan Takáč, 
Ing. Vladimír  Hudy, Alžbeta 
Sedlačková, Miroslav Tóth, 
Jozef Ondruška, Štefan 
Kandlbauer, Margita Fečko-
vá, Vladimír Peterčák, Anna 
Fignárová, František Drotár, 
Anton Bakši, Alžbeta Jaka-
bová

	 Okrsok č.1	 Okrsok č. 2	 Okrsok č. 3	 Spolu
Počet voličov zapísaných v zozname voličov	 3442	 1118	 938	 1386
Počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní	 2222	 749	 599	 874
Počet voličov, ktorí odovzdali obálku	 2222	 749	 599	 874
Počet platných odovzdaných hlasov	 2192	 734	 591	 867
Názov strany		  Počet platných hlasov
	 Spolu v %	 Spolu	 Okrsok č.1	 Okrsok č. 2	 Okrsok č. 3
SMER - sociálna demokracia	 19,34%	 424	 138	 101	 185
HLAS - sociálna demokracia	 15,05%	 330	 108	 90	 132
Progresívne Slovensko	 14,96%	 328	 127	 92	 109
OĽANO A PRIATELIA	 12,95%	 284	 85	 90	 109
Kresťansko demokratické hnutie	 11,90%	 261	 93	 55	 113
Sloboda a Solidarita	 7,11%	 156	 48	 38	 70
Slovenská národná strana	 4,06%	 89	 29	 22	 38
REPUBLIKA	 3,92%	 86	 29	 27	 30
Demokrati	 3,83%	 84	 24	 27	 33
SME RODINA	 3,64%	 80	 30	 28	 22
Kotlebovci - Ľudová strana Naše Slovensko	 0,91%	 20	 7	 8	 5
Komunistická strana Slovenska	 0,50%	 11	 6	 2	 3
Pirátska strana - Slovensko	 0,45%	 10	 3	 4	 3
Modrí, Most - Híd	 0,36%	 8	 3	 1	 4
Maďarské fórum, Občianskí demokrati 
Slovenska, Za regióny, Rómska koalícia, 
Demokratická strana	 0,27%	 6	 0	 0	 6
PRINCÍP	 0,13%	 3	 1	 2	 0
SDKÚ - DS - Slovenská demokratická 
a kresťanská únia - Demokratická strana	 0,13%	 3	 1	 1	 1
SPOLOČNE OBČANIA SLOVENSKA	 0,09%	 2	 0	 1	 1
Slovenské Hnutie Obrody	 0,09%	 2	 2	 0	 0
SZÖVETSÉG - Magyarok. Nemzetiségek.  
ALIANCIA - Maďari. Národnosti. Regióny	 0,09%	 2	 0	 1	 1
KARMA	 0,09%	 2	 0	 1	 1
My Slovensko	 0,04%	 1	 0	 0	 1
Vlastenecký blok	 0,00%	 0	 0	 0	 0
SPRAVODLIVOSŤ	 0,00%	 0	 0	 0	 0
SRDCE vlastenci a dôchodcovia - 
SLOVENSKÁ NÁRODNÁ JEDNOTA	 0,00%	 0	 0	 0	 0
Spolu	 99,91%	 2192	 734	 591	 867
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12,95%
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7,11%

4,06% 3,92% 3,83% 3,64%

SMER - sociálna 
demokracia

HLAS - sociálna 
demokracia

Progresívne 
Slovensko

OĽANO A 
PRIATELIA

Kresťansko 
demokratické 

hnutie

Sloboda a 
Solidarita

Slovenská 
národná strana

REPUBLIKA Demokrati SME RODINA

Výsledky volieb do Národnej rady SR  v obci Valaliky podľa strán, ktoré 
získali viac ako 1 % hlasov:

Výsledky volieb do Národnej rady Slovenskej 
republiky v obci Valaliky 30. 9. 2023 			 

Skontrolujte si 
vašu elektronickú 
schránku
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Dni obce Valaliky a Valalický jarmok
Záver školského roka sa 
niesol v znamení osláv Dní 
obce Valaliky a 28. ročníka 
Valalického jarmoku.

Športovali deti v Materskej škole i 
Základnej škole Valaliky.  Uskutočnil 
sa Beh od studničky ku studničke, 
ktorého sa  napriek daždivému 
počasiu zúčastnilo 20 bežcov. Turnaje 
v minifutbale mužov a stolnotenisový 
turnaj preverili schopnosti našich 
mužov, žien aj detí .

V  kultúrnom programe  
Valalického jarmoku nesmeli 
chýbať zástupcovia našich škôl 
a organizácií. Svoje umenie 
prezentovali členovia Dychovej 
hudby Valaliky, žiaci a učitelia 
Základnej umeleckej školy a FSk 
Kadlubek a Kadlubček. Srdce 
každého milovníka folklóru potešili 
BOBÁŇOVCI terchovský orchester 
ľudových nástrojov, ŽSS Čriepky, 
FS Terchovec a DsFS Terchovček z 
Terchovej. Veľký aplauz si vyslúžilo 
vystúpenie Lukáša Adamca s 
kapelou. Program pokračoval 
vystúpením ŽSS Paradne ňevesti. 
Nesmelo chýbať ani vyhodnotenie 

športových súťaží a súťaže o 
najkrajšiu záhradku, či bohatá 
tombola. Záver programu patril 
skupine Nostalgia - Petra Jakaba, 
Ladislava Šimka, Martina Timka 
a Martina Peterčáka z Valalík a 
Geče.

Medzi sprievodné akcie patrila 
výstava hydiny a vtáctva drobno-
chovateľov a stánky mnohých 
remeselníkov a obchodníkov. 
Deti si prišli na svoje v tvorivých 
dielňach a pri atrakciách ako 
skákací hrad, maľovanie na tvár.

Program Dní obce sme 
uzavreli duchovne a to v nedeľu 
slávnostnou sv. omšou v rímskoka-
tolíckom kostole vo Valalikoch.

Vďaka patrí sponzorom 
Valalického jarmoku: KOBA 
STEEL s.r.o.,  Imrich Straka, 
Veríme v zábavu s.r.o,  Cumulus 
s.r.o., PRAMEŇ ZDRAV s.r.o., MaŠ 
– klima s.r.o., Beauty salón Mirka 
Regová,  Lekáreň ELIJA Valaliky, 
DOMAMA s.r.o., Textil-Janette 
Antošová, Mária Üvegešová, 
Jozef Moňok JOKRIM, Lavi Moda, 
Zlatníctvo TOMAK a SMŠ Domček.

� Foto: Dušan Kmec

Lukáš Adamec 
s kapelou

Bobáňovci, Terchová

Eva Horváth - tvorivé 
dielne - palka

Michal Majoroš - drevené výrobky

Oľga Schmiedt - 
tvorivé dielne - keramika Erika Vranaiová - tvorivé dielne - perníky
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Keď ľudia s kapelou spievajú „Hallelujah“ 
V programe tohtoročného programu 
Dní obce Valaliky sme si s  nemalým 
prekvapením vypočuli koncert 
hudobnej skupiny - dnes nesúcej názov 
„Nostalgia“. 

Kto ju tvorí , prečo sa volá Nostalgia a  na iné 
otázky  odpovedal jeden z jej členov, Peter 
Jakab. 

Nemáš hudobné vzdelanie, ako ani tvoji 
priatelia z partie, ZUŠ bola vtedy u nás 
v plienkach a vy ste mali iné povinnosti 
ako chlapci z dediny. Ako  si sa dostal ku 
gitare? Bol si chlapec šikovný v technike, 
choval si holuby, tvoje hýle na streche 
vášho domu boli ozdobou celej ulice.: 

Myslím, že prvý kontakt s hudbou mi  
sprostredkovala mama, bol som malý, ale 
jasne si spomínam na pieseň, ktorú si spievala 
“Tmavo-červená ruža kvitne na Golgote!“ Aj 
spevák kapely Martin podedil hudobný talent 
svojej mamy. My starší si pamätáme na pani 
Reginu Timkovú.  A prvý kontakt so živou 
kapelou? Bratia Timkovci:Ľubo a Dušan - 
otec chlapcov súčasnej skupiny No Name. 
Mal som asi 10 rokov a v budove na mieste 
dnešnej pekárne v Buziciach, kde vtedy stála 
tanečná sála a kino, som počul hudbu, a tak 
som pozeral a počúval. Hrali gitarovú skladbu 
kapely The Shadows, ale to som pochopil až 
neskôr, keď v televízii dávali zvučku počasia, 
ak si niekto spomína. 

Roky plynuli a popri chove holubov som 
sa ako samouk od 18-tich rokov  učil hrať na 
gitaru. O rok som už hral v kapele, v ktorej 
hral Martin Timko, Martin a Vlado Peterčákovci 
a Pavol Hudák. Vlado a Pavol už nie sú medzi 
nami, ale radi na nich spomíname. Kapela 
mala meno „Sirius“ . Písal sa rok 1977 a my 
sme hrali prvú svadbu. Po dvoch rokoch prišla 
vojenčina a bolo po kapele.

Iste je to Váš relax zrelých chlapov 
stretávať sa a zahrať si pre potešenie, 
možno práve preto Nostalgia? 

Na Vianoce 2021 ma oslovil Martin Timko, 
či by som si opäť nechcel zahrať v kapele 
na basgitaru. Prvú skúšku po 44 rokoch v 
pôvodne zostave, do ktorej pribudol Laco 
Šimko, sme mali 12. 2. 2022.

Oprášili sme staré hity skupiny Katapult, 
Olympic, Schelingera ale aj také, niečo ako 
je Halleluah (Leonarda Cohena), českú 
coververziu,  ktorú spieva Pepa Vojtek zo 
skupiny Kabát. Potom prišiel nápad nacvičiť 
aj ďalšiu skladbu kapely Kabát „Houby 
magický“, kde sa spieva :“Tak už budem 
navždycky sbírat houby magický -  má dobrá 
ženo“, ktorú venujeme našim manželkám.  
„Slzy tvý mámy„ od Olympicu venujeme zase 
našim mamám. Ďalšie venovanie  všetkým 
chovateľom zvlášť holubárom : „Holubí dům“. 
Zaujímavý hit – „Šípková Růženka“ všetkým 
Ruženám-ženám-nám.... No a dedinám asi 
zložil a naspieval Jaro Filip   na text  Milana 
Lasicu „ Za dedinou štyri vŕby stoja „... alebo 
už nestoja?  vo Valalikoch  alebo Volvolikoch? 
Ďalšia zaujímavá  od Olympicu aj svojim textom 
„Až nás jednou Nejvrchnější  kritik  zavolá“ .Vo 
verzii Radima Hladíka hráme aj jednu ľudovú : 
„Hej padá, padá rosenka“ a tu mám jeden sen, 
zaspievať ju s niektorým zborom  a ešte jeden, 
neskromný - kapela vznikla v Bernátovciach – 
zahrať ju v Bernátovciach, ale pri komíne ...

Môžeme sa teda  tešiť na Váš ďalší 
koncert?

Je toho viac, čo môžeme pri vystúpení 
ponúknuť  a tešíme sa na ďalšie a ako 
spieva Katapult : „ Někdy příště „ , ak nám to 
nejvrchnější kritik dovolí .

Chcem poďakovať za možnosť mať koncert 
na Dňoch obce Valaliky 2023. Bol to jeden 
splnený sen,  prišlo to nečakane a mimo 
program a o to je to pre nás cennejšie. Silný  
zážitok, keď ľudia s kapelou spievajú Halle-
lujah. Vďaka všetkým, ktorí tam s nami boli a 
tešili sa s nami. 

Vytvorili ste nám na Dňoch našej  obce 
úžasnú atmosféru a pripomenuli ste 
nám  hity a piesne,  ktoré ale nezostarli, 
práveže nabrali na atraktívnosti nielen 
hudobne ale i textovo, ste každou 
skladbou, vlastne i celým Vašim reper-
toárom nielen potešili, ale i omladili. 
Ostaňte i vy naďalej mladí, zdraví a robte 
radosť nielen tým, ktorí si na oné hity a 
ich živé koncerty z tých čias pamätáme.           

A k 60-tinám Olympicu aj týmto 
spoločne s Vami želáme ešte  veľa 
úspechov   na hudobnej scéne.                                                                                                                        

� (hj)
�Foto: Dušan Kmec, archív Petra Jakaba

Kapela Sirius

Kapela Nostalgia

Erika Vranaiová - tvorivé dielne - perníky
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Kadlubek na festivale vo Východnej

Nositelia tradícií

O hlas nikto neprišiel

Pre každého folkloristu je vždy nielen pote-
šením, ale predovšetkým cťou, účinkovať na 
najväčšom a najznámejšom folklórnom festi-
vale na Slovensku. V prvý júlový týždeň tohto 
roka sa v rázovitej obci Východná uskutočnil 
už v poradí 68. ročník festivalu. Spoluorgani-
zátori znova pozvali členov folklórnej skupi-
ny Kadlubek prezentovať kultúrne dedičstvo 

z obce Valaliky, aby sme celému Slovensku 
ukázali tance, piesne a tradičný ľudový odev 
našej obce. FSk Kadlubek bol súčasťou pro-
gramu jednotlivcov a kolektívov z Košického 
kraja. Okrem sólových tancov  sa predsta-
vili aj v spoločnej choreografii, ktorá okrem 
malej scény bola zaradená aj do hlavného 
večerného programu a vysielaná v priamom 

prenose na RTVS. Program zostavovala 
choreografka Mgr. Marianna Svoreňová z 
Centra kultúry Košického kraja, ktorá vždy 
dbá na to, aby bol tanec autentický. Vďaka 
tomu mohli diváci zažiť rôznorodosť regi-
ónu Abov, ktorého súčasťou sú aj Valaliky.  
� Pavol Kacvinský
� Foto: archív Pavla Kacvinského

Začalo sa to v apríli tohto roku, 
keď sa uskutočnila celoštát-
na  postupová súťaž Nositelia 
tradícií.  V Košiciach sa konalo 
Regionálne kolo, na ktorom Pa-
radne ňevesti  získali 1. miesto 
priamym  postupom na Kraj-
ské kolo.   Radosť bola veľká, 
ale uvedomovali sme si aj istú 
zodpovednosť. Veď ako jediná 
skupina sme mali reprezentovať 
celý Abov.

Margecany 23.9.2023 - 
Krajské kolo. 

Pripravovali sme sa veľmi zod-
povedne . Vedeli sme, že konku-
rencia je veľmi silná. Mali sme 
sa postaviť oproti  folklórnym 
súborom zvučných mien , so 70 
ročnou tradíciou. Neodradilo nás 
to, verili sme si. Výbuch radosti 
nastal, keď moderátor  vyhlásil 

výsledky. Paradne ňevesti sa 
umiestnili v Zlatom pásme. Ale 
to nebolo všetko, na stupienok 
víťazov som sa postavila ešte 
raz. Získali sme Špeciálnu cenu 
za výber a spracovanie materiá-
lu. V eufórii sme došli domov v 
neskorých večerných hodinách, 
unavení, ale s dobrým pocitom 
zadosťučinenia. Bola to morálna 
odmena za našu prácu. 

Pohreb - „ Co bulo po po-
hrebe“.

Téma vážna, ponurá, na spra-
covanie nie práve ľahká. Spra-
covanie bolo náročné, aj keď 
som na vlastnom výskume tejto 
témy pracovala už dlhšiu dobu. 
Je to stále ťažšie, lebo žijúce 
zdroje sa pomaly vytrácajú.

� Margita Ivanová
� Foto: Jozef Mikuľák

Folklórny maratón naberá na 
sile. Paradne ňevesti idú z vy-
stúpenia na vystúpenie, celé 
leto jedna šnúra. 25. 8. 2023 
nás víta Gemerský  folklórny 
festival  v Rejdovej. 

Ledva stíhame vybaliť a o 
šesť dní znova balíme kufre. V 
Banskej Bystrici sa 1.septembra 
slávi Slovenský deň kroja. Keď-
že sme osobne dostali pozván-
ku  od organizátorov, taká česť 
sa neodmieta. Vyštartovali sme 
o deň skôr a kochali sa krásou 
Slovenska. Liptovský Hrádok  a 
Pribylina nás očarili. 

Dokonca v skanzene v nád-

hernom kostole sa mohol  ozvať 
aj náš spev – hlboký zážitok.

V Banskej Bystrici sme si uži-
li vlastné vystúpenie, sprievod 
plný spevu, tanca. Ulica hýrila 
farbami, krojmi, ľudia sa navzá-
jom zdravili, mávali si, každý sa 
chcel s každým fotiť. Bolo  čo 
vychutnať si. 

Slová ani neboli potrebné.  
O hlas nikto neprišiel a my sme 
dôstojne reprezentovali náš va-
lalický kroj a naše krásne pies-
ne.

� Margita Ivanová
� Foto: archív 
� Margity Ivanovej

FsK Kadlubek
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Abovské folklórne slávnosti

Valalická krojovaná paráda 

V sobotu 9. septembra sa v Skároši 
konali Abovské folklórne slávnosti. Na 
javisku miestneho amfiteátra sa pred-
stavili viaceré folklórne kolektívy detí, 
mládeže aj dospelých. 

Z Valalík sa festivalu zúčastnili ŽSS Parad-
ne ňevesti ako laureátky súťaže Nositelia 
tradícií s programom „Co bulo po pohre-
be“ a zaspievali aj svoj blok piesní, ktorým 
sa zúčastnili súťaže Vidiečanova Habov-
ka. V rámci programu Generácie vystúpili 
aj dievčatá z FSk Kadlubek s piesňami a 
dievčenskými kolesami. V nasledujúcom 
programe Medailón vystúpili FSk Kadlubek s 
karičkami a čardášom z Valalík. Zároveň na 
druhom pódiu tzv. Pľaciku sa konali ďalšie 
programy predovšetkým pre deti a prezen-
tácia tradičného ľudového odevu z Valalík. 
Prezentovanie krojov bolo spojené aj s ich 
výstavou a živou ukážkou viacerých abov-

ských krojov, s ktorou pomohli aj členovia 
Kadlubčeku a iných folklórnych kolektívov. 
Tohtoročné folklórne slávnosti v Skároši boli 
ochutnávkou toho najlepšieho, čo v tomto 

roku bolo prezentované v celom Košickom 
kraji. Je pre nás veľmi potešujúce, že tam  
Valaliky nechýbali. 

� Pavol Kacvinský

Nedeľné popoludnie 8. októ- 
bra bolo vo Valalikoch venované 
folklóru. Už po šestnástykrát sa 
uskutočnila Valalická krojovaná 
paráda. Folkloristi, ale aj divá-
ci sa stretli vo farskom kostole 
na modlitbe svätého ruženca, 
kde zazneli aj archaické spevy v 
nárečí k mariánskej pobožnosti. 
Odtiaľ sa v sprievode so spe-
vom ľudových piesni presunuli 
účinkujúci spolu s divákmi do 
kultúrneho domu. Tam bol pre 
návštevníkov pripravený boha-
tý program, ale aj občerstvenie 
plné domácich jedál a tvorivé 
dielne nielen pre deti. 

Tohtoročná téma znela – Žena 
v premenách času. V programe 
vystúpili členovia miestnej fol-
klórnej skupiny Kadlubček, ale 
aj ich prípravka, ktorá pracuje 
pri miestnej základnej škole ako 
Folklórny krúžok. Predviedli det-
ské chorovody a chlapci ukázali 
čapaše. Z hostí vystúpili ženská 
spevácka skupina Gečanka a 
Heligonkári z Kokšov – Bakše 
so svojimi hudobnými číslami. 
O postavení žien porozprávala 
etnografka Klaudia Bugánová, 
ktorá sa v minulosti venovala 
aj terénnemu výskumu k da-

nej problematike. Programom 
sprevádzala moderátorka Hele-
na Jakabová, prezentujúc aj na 
svojom oblečení zmenu vývoja 
odievania žien. V troch blokoch 
so svojim trojhlasným spevom 
vystúpili členky tria Rosa z Pre-
šova. Zaspievali dievčenské, 
ženské a pijacké piesne s ná-
zvom Kmotri. Folklórna skupi-
na Kadlubek sa predstavila so 
scénkou Rukovini. Išlo o zásnu-
by, ktoré v minulosti boli mno-
hokrát dohodnuté a dievčatá 
boli nútené vydať sa proti svojej 
vôli. Posledná scénka bola pod 
taktovkou ženskej speváckej 
skupiny Paradne ňevesti. Pred-
stavili sa s programom Co bulo 
po pohrebe. S touto scénkou sa 
umiestnili v zlatom pásme na 
krajskom kole súťaže Nositeľov 
tradícií.

Dúfame, že aj nasledujúce 
ročníky budú pokračovať v po-
dobnej atmosfére, pri ktorej sa 
návštevníci aj samotní účinkujú- 
ci navzájom povzbudili a obo-
hatili. A odkaz našich starých 
otcov a mám zachováme aj pre 
ďalšie generácie.

� Pavol Kacvinský
�Foto na strane: Dušan Kmec

Krojované babičky

Trio Rosa

Klaudia 
Bugánová 
- etnologička
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Stretnutie v Košťanoch nad Turcom

Nie nadarmo sa vraví, že rok ubehol 
ako voda, pretože po roku sme sa mohli 
opäť radi stretnúť s priateľmi z českého 
mesta Košťany a z obce Košťany nad 
Turcom. 

Pozvanie sme dostali od obce Košťany 
nad Turcom, kde sme sa v dňoch 08. - 10. 
septembra 2023 zúčastnili v poradí 12. 
Medzinárodného stretnutia Košťancov. 
Zároveň sme mali česť spoločne osláviť 
významné jubileum, a to 700 rokov od prvej 
písomnej zmienky o obci Košťany nad Turcom.

Všetci sme pri krásnom počasí mali 
pripravený veľmi pekný a zaujímavý program, 
ktorý sa sústredil v obci Košťany nad Turcom. 
V prvý deň sme po privítaní starostom 
a zástupcami obce Košťany nad Turcom  
absolvovali prehliadku obce, návštevu 

priestorov základnej školy, materskej školy 
a dobrovoľného hasičského zboru. Večer 
sme sa premiestnili na futbalový štadión, kde 
sme si po slávnostnom otvorení prvého dňa 
osláv užili koncert umelcov zo Slovenského 
komorného divadla Martin.  Po koncerte 
nasledovalo premiérové premietanie filmu o 
Košťanoch nad Turcom.

Druhý deň sa začal okružnou jazdou 
veteránov osobných áut, motoriek a 
hasičských vozidiel. Pri piesňach, ktoré 
sa rozliehali obecným rozhlasom, sme sa 
premiestnili do kaštieľa Košťany, kde nás 
všetkých očarila nádherná výstava gladiol. 
Spoločne sme uviedli do života novú odrodu 
gladioly, ktorú pri príležitosti osláv pomenovali 
“Košťany 700”. V kaštieli sme mali možnosť 
pozrieť si aj výstavu fotografií, nádherných 
perníkov a  rezbárskych diel. Neskôr sme 

sa opäť presunuli na futbalový štadión, kde 
prebiehal športový deň v podobe súťaží pre 
deti aj dospelých a kto chcel, mohol si pri 
hudbe zacvičiť zumbu. Popoludní nasledovala 
slávnostná akadémia pri príležitosti jubilea, 
v rámci ktorej starostovia družobných obcí 
odovzdali hostiteľovi zvon priateľstva a 
symbolicky na ňom zazvonili. V symbolike 
sme pokračovali ďalej a starostovia spoločne v 
areáli základnej školy vysadili Lipu priateľstva. 
Večer sme boli všetci pozvaní do kultúrneho 
domu na Oldies párty.

Posledný deň sme sa zúčastnili na ekume- 
nickej bohoslužbe v kostole v obci Príbovce. 
Po dobrom obede sme sa rozlúčili a odchádzali 
domov plní nových zážitkov a milých stretnutí.

O rok sa tešíme na ďalšie priateľské stret-
nutie, tentokrát v našej obci Valaliky.

� Lenka Buzogová, Foto: Dušan Kmec

Po úspechu z minulého roka a pre 
veľký záujem sa mladí animátori opäť 
rozhodli zorganizovať letný tábor  
deťom našej obce. 

Ich nápad pomohol premeniť na realitu 
obecný úrad, kde sa už tretie leto po sebe 
zišli, aby spolu strávili týždeň plný smiechu, 
radostí a dobrodružstiev. Tábor sa začal ráno 
10.7.2023, kde mnohé deti okamžite spoznali 
známe tváre svojich animátorov. Keďže celý 
týždeň sa niesol v duchu filmu Harry Potter, do 
tímov ich roztriedil triediaci klobúk. Celý týždeň 
si jednotlivé skupinky poctivo pripravovali 
svoju obľúbenú scénku z filmu, ktorú na konci 
týždňa prezentovali pred svojimi kamarátmi. 
Deti si tiež užili celodenný výlet do Bardejov-
ských kúpeľov, kde spolu preskúmali  múzeum 
či skanzen. Nesmel chýbať ani pohyb a šport 
– každé ráno deti čakala krátka rozcvička, 
vyskúšali si streľbu z luku, zahrali si futbal 
a najviac si to užili na tanečnom parkete. K 
obľúbeným aktivitám patrili aj tvorivé dielne, 

animátorské súťaže či hľadanie pokladu. 
Počas celého týždňa bolo počuť detský smiech 
a priateľské rozhovory. Na záver týždňa sme 
sa rozlúčili vodnými aktivitami, po ktorých 
boli mokrí deti aj animátori. Všetci sa opäť 
môžu tešiť krásnym spomienkam a novým 
priateľstvám. Dúfame, že sa uvidíme aj o rok 
pri nových spoločných dobrodružstvách. 

� Katarína Petríková
� Foto: Jakub Nižník, Daniela Arvaiová

Letný detský tábor 
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Nový školský rok v našich školách

Záujem o štúdium v Základ-
nej umeleckej škole Valaliky 
je potešujúco vysoký. 

Školu navštevuje v aktuálnom 
školskom roku 685 žiakov. Pria-
mo v obci Valaliky študuje 96 
mladých hudobníkov a 103 ta-
nečníkov a výtvarníkov, ostatní 
sú žiakmi našich 9 elokovaných 
pracovísk. 

Minulý školský rok nám prinie-
sol mnoho úspechov, nielen na 
domácej a celoslovenskej, ale i 
na medzinárodnej pôde. Pripravili 
sme a zúčastnili sme sa takmer 
150-tich podujatí, čo bolo omno-
ho viac ako po iné roky. Pociťujem 

hrdosť na svojich kolegov i naše 
mladé talenty.

     Povzbudení úspechmi máme 
už od septembra jasný plán a víziu, 
čo by sme s našimi žiakmi chce-
li pripraviť i tento rok. Koncerty, 
výstavy, súťaže, workshopy, tvo-
rivé dielne- jednoducho podujatia, 
kde naši žiaci pod vedením mojich 
kolegov budú môcť prezentovať 
svoj talent a tvorivosť.

    Vy všetci budete na našich 
podujatiach vítaní. Naše podujatia 
a aktuality môžete s nami zdieľať i 
na webovej stránke zusvalaliky.sk. 

� Anna Gordan 
� Výtvarné dielo: 

� Batika - Natália Porubská

Leto je za nami a materská škola po 
krátkej letnej prestávke opäť otvorila 
svoje brány. 

Začal sa nám nový školský rok. Opäť sme 
sa stretli v MŠ, no už nie v takom   zložení 
ako pred letom.  52 detí už opustilo našu MŠ 
a  nastúpilo na svoju novú cestu životom na  
primárne vzdelávanie do ZŠ. Prajeme im veľa 
úspechov v škole a nech sa im tam darí. 

Všetko má svoj začiatok aj koniec. Aj  ten 
najpútavejší román má svoj začiatok, ale aj 
koniec. A tak k nám do MŠ nastúpili nové 
detičky,  na ktoré sme sa  tešili a s láskou 
ich privítali.   Prijali sme  všetky deti z obce, 
ktoré dosiahli vek 3 roky a rodičia požiadali 
o ich prijatie do MŠ. Školský rok sme 
začali s počtom detí 154, z toho je 64 detí 
plniacich povinné predprimárne vzdelávanie. 
Zariadenie na Poľnej 4 navštevuje 112 
detí, ktoré sú rozdelené do piatich tried 
podľa veku detí. Z tohto počtu 44 detí 
plní povinné predprimárne vzdelávanie, z 
nich sedem pokračuje v plnení povinného 
predprimárneho vzdelávania. Elokované 
pracovisko na Hlavnej 57 navštevuje 42 detí, 
ktoré sú rozdelené do dvoch tried. Povinné 
predprimárne vzdelávanie tu plní 20 detí, 
z nich traja pokračujú v plnení povinného 
predprimárneho vzdelávania.

Tešíme sa na zmeny, ktoré nám prinesie 
tento školský rok. Uvidíme aký bude, ale 
vieme, že určite nás čaká rok plný hier, zábavy, 
zaujímavosti.  Spoločne s deťmi budeme u 
nich objavovať  talent a nadanie   v súlade 
s našim školským vzdelávacím programom a 
plniť ciele podľa jednotlivých mesačných tém. 
Pokračovať  budeme v projektoch a výzvach, 
do ktorých sme sa zapájali už aj  v minulých 

rokoch. V tomto novom školskom roku sa 
zapojíme aj do novej výzvy spoločnosti 
Ewobox s názvom klímaTYzuj sa a aktivuj sa 
pre klímu.

 Čakajú nás aj iné zmeny, ktoré veríme, že 

spoločne zvládneme.  Urobíme všetko preto, 
aby bola spokojnosť a aby  v našej MŠ boli len  
šťastné a spokojné deti. 

� Renáta Timková
� foto: Emília Dobošová



Priatelia mariášovej hry v kar-
tách, pravidelne dvakrát ročne 
usporiadajú turnaj v mariáši a to 
majstrovstvá Valalík aj za účasti 
hráčov z okolitých obcí a Vianoč-
ný turnaj za účasti hráčov z Valalík 
a taktiež rodákov z našej obce. 
V júni sa uskutočnil 28. roč-
ník majstrovstiev Valalík, ktorý 
vyhral Imrich Pachinger pred 
Pavlom Lackom a na treťom 
mieste skončil Bedřich Brunclík. 
Turnaja sa zúčastnilo 27 hráčov 
z Valalík a širšieho okolia, ktorí 
v priateľskej atmosfére zvádza-
li medzi sebou krásne súboje. K 
zdarnému priebehu pomohla aj 
obec Valaliky, ktorá zabezpečila 
ocenenia pre víťazov. Poďakova-
nie patrí taktiež usporiadateľom 

turnaja a to Štefanovi Bačovi, 
Pavlovi Lackovi a Pavlovi Eliášovi. 
� Jaroslav Janočko 
� Foto: Ľubomír Jakab

Mnohí ani nevieme, že v na-
šej obci vyrastá mladá ta-
lentovaná hráčka bowlingu 
Viktória Vanátová,  ktorá sa 
nestratí ani v zahraničnej 
konkurencii.

Po dlhšom období sme ob-
novili skupinové cvičenie v 
našej obci. V októbri sme 
začali vo veľkej sále KD 
Valaliky cvičiť „Pilates pre 
začiatočníkov“. Pri cvičení 
pilatesu sa budeme stretá-
vať každý utorok od 18.00 
do 19.00  hod. 

Pilates je cvičenie, ktoré má 
veľa priaznivcov najmä kvôli 
dnešnej „sedavej“ dobe, kedy 
máme málo prirodzeného pohy-
bu, čím naša chrbtica a celkové 
pohybové ústrojenstvo trpia. Je 

to efektívna metóda cvičenia,  
ktorá vytvára rovnováhu sva-
lových skupín prostredníctvom 
ladných a koordinovaných po-
hybov tela s maximálnou kon-
centráciou mysle a ktorá kladie 
dôraz na správne dýchanie. 
Predstavuje najúčinnejšie cviče-
nie na odstránenie bolesti chrb-
ta, rovnomerne posilňuje telo a 
zlepšuje jeho držanie, je vhod-
ným doplnkom k rehabilitáciám. 
Pravidelným cvičením sa obno-
vuje rozsah pohybov v kĺboch, 
zvýši sa ohybnosť a pružnosť 
všetkých svalov, upraví sa dý-

chanie, redukuje stres.
Pilates cvičenie je vhodné pre 

akékoľvek vekové kategórie, aj 
pre seniorov - pre každého, kto 
sa chce hýbať a rád sa hýbe. 
Cviky sú nenáročné alebo stred-
ne náročné, zamerané na stred 
tela – core, správne zapojenie 
brušných svalov, svalov panvo-
vého dna a chrbtových svalov. 
Častými záujemcami o pilates 
cvičenie sú klienti so zdravot-
nými problémami, a to pre jeho 
pozitívne účinky. 

Na cvičenie je potrebné si 
priniesť pohodlné oblečenie, na 

chodidlá ponožky alebo nabo-
so, vlastnú podložku na cviče-
nie, vodu, uterák. 

Cvičenie je zdarma.

Cvičením Vás bude sprevádzať 
inštruktorka pilatesu  Mária Tu-
žáková. 

V prípade doplňujúcich infor-
mácii alebo ďalších otázok ne-
váhajte ju kontaktovať emai-
lom: majtuz@gmail.com alebo 
na Facebooku-MajaTužáková. 
�Text a foto: Mária Tužáková

Tradičný turnaj Vicemajsterka v bowlingu z Valalík

Pilates pre začiatočníkov
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Na fotke zprava: Pavol Lac-
ko, Imrich Pachinger, Štefan 
Bačo a Bedřich Brunclík

Viktória Vanágová 
- vlajkonosička 

Na majstrovstvách Európy vo 
Viedni sa umiestnila na 70. mieste 
a mala možnosť získať množstvo 
skúseností a nových vedomostí.  
V máji sa konali majstrovstvá 
Slovenska juniorov, na ktorých 
obhájila svoj titul vicemajsterky  z 
minulého roku. 

Držíme palce a prajeme 
veľa športových úspechov! 
� Foto:  archív  
� Viktórie Vanátovej


